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Prednaska 11
Nejmensi spolény nasobek




®* Nejmensi spolény nasobek a jeho vilastnosti
®* Nejvétsi spolany délitel a jeho vliastnosti
® Jejich souvislosti




Zakladni oznaéeni

/R

" Pro kazdé firozenécisloa O N mizeme stanovit
mnozinu vSech jeho nasabklas(a)a mnozinu vSech
jeho clitelu Dél(a), které jsou definovany takto:

Nas(a) ={ x[IN ; alx }

Dél(a) ={ xLIN ; x[a }
Zatimco mnozindNas(a)je pro kazdea nekone€na,
mnozinaDél(a) ma pro kazd@ koneny pacet prvk.

Priklad: Procislo 6 plati:
Nas(6) ={ x[ON ;6[x} = { 6;12;18;24; ... }
Dél(6) ={ xOON;xIb} ={1;2;3,;6}







Vizualni predstava
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Nasobkycisla2 jsou oznaeny modie a tvai

nekon€nou mnozinuNas(2) .

Nasobkycisla3 jsou oznéenyéervené a tvai

nekon€nou mnozinuNas(3) .

Cerné jsou ozndenyspolané nasobkycisel2 a3,

jsou to prvky péiniku Nas(2) n Nas(3) .

Nejmensi spolény nasobekcisel 2 a 3 je tedy
n(2;3) = min ( Nas(2)n Nas(3) ) =6.




Definice n(a;b)
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" Pro kazda d¥ prirozenacislaa, b [ N definujeme
jejich nejmensi spolény nasobek n(a;b)takto:
n(a;b) = min ( Nas(a)n Nas(b) )

Protoze sotin ¢isela.b je jednim ze spotmych

nasobki ¢isela, b, je mnozinaNas(a)n Nas(b)
neprazdna, a existuje tedy jeji nejmetisio.
Nejmensi spokny nasobek je tedy binarni operaci
vV mnoziré N.

Priklady: n6;8) =24
n(6;11) = 66
n(6;12) =12




Jak souvisi pojem nejmensiho
spola&ného nasobku s touto ulohou?

Uloha:

Jaky nejmensi pet
dlazdic o roznmirech

15 cm x 20 cm
potrebujeme,
abychom pomoci nich
vydlazdili co nejmensi
ctverec?

Redeni:  n(15;20) = 60
60:15=4 60:20=23 4.3=12




Jak se vyuziva nejmensi spotay
nasobek @ séitani zlomkua?

Priklady: (Ktery postup je vhodny a ktery nikoliv?)

3 7 _45+/0_115_23
10 15 15C 15C 30

3 7 _9+14_ 23
1C 15 30 30

NejvyhodnéjSi volba pro spol&ného jmenovatele je
nejmensi spolény nasobek jmenovatai obou zlomki.



Co je treba &dét pri vyhledavani
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nejmensiho spoléného nasobkuéisel?

Zakladni idea:
Prvaiiselny rozklactisla jecasti prv@iselného
rozkladu kazdého jeho nasobku.

Priklad: 12=2.2.3

. 12=24=22.2.3

. 12=36=2.2.3 3

. 12=48=2 .22 .2 .3
.12=60=2.2.3.5

. 12=72=22.2.3 3
. 12=84=2.2.3.7
atd.
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Jak vyhledame nejmensi spokany
nasobek ¢tSich ¢isel?
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Cisla rozlozime na prvd@initele a sestavime takovy
sowin, ktery bude obsahovat co nejmeé prvoéisel,
ale oba rozklady v #m budou obsazeny:

Priklad: Hledamen(45;60):
45=3.3.5
60=2.2.3.

n(45;60)=2.2.3.3.
Hledamen(924,;1050):

S
5 =180

9024 =2.

2 . 1
1050=2.3.

3.7.1
5.5.7

n(924;1050)=2.2.3.5.5.7 .11 =23100




Formalizace hledani nejmensiho

spola&ného nasobkuéisel:
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Obé ¢isla vyjadrime jako sowiny mocnin stejnych
prvocisel (exponent nize byt i nula).

Priklad:  Hledamen(84,;450):

84=2.2.3.7 =23 .50 7
A50-=-2--13 18-G5 =23 -

Nejmensi spolény nasobek vyjadsime jako sowin
tychz prvoéisel a exponentem u kazdého pryisla
bude tSi z exponenti v obou rozkladech.

n(84;450)= 2. 3.5 . 7= 6300
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Délitelé ¢islal2jsou oznéenymodie a tvai

mnozinuDél(12) .

Délitelé Cislal8jsou oznéenycervené a tvai

mnozinuDél(18) .

Cerné jsou ozndenyspolani délitelé ¢isel12a18,

jsou to prvky piiniku Dél(12) n Dél(18) .

Nejvétsi spoleény délitel ¢isel 12 a 18 je tedy
D(12;18) = max ( l(12) n Dél(18) ) = 6.




Definice D(a;b)
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" Pro kazda d¥ prirozenacislaa, b [ N definujeme
jejich nejvétsi spole&ny délitel n(a;b) takto:
D(a;b) = max ( Dél(a) n Dél(b) )

Protozecislo 1 je jednim ze spotamych cElitela

cisela, b, je mnozinadél(a) n Dél(b) neprazdna,
a protoze je shora omezena, existuje tedy jeji
nejvetsi ¢islo.

NejvetSi spoleény cklitel je tedy binarni operaci v
mnozire N.

Priklady: D(15;20) =5
D(11;17) =1




Jak souvisi pojem nejétsiho
spola&ného clitele s touto ulohou?

Uloha:

Jaky rozndr maji

nej\vetsi ctvercove

dlazdice, pomoci nichz

mizeme vydlazdit

obdélnik o rozrérech

150 cm x 210 cm ?

Kolik jich potrebujeme?

Resen:

D(150:210) = 30

150:30=5

210:30=7 5.7=35



Jak se vyuziva nej¥étsi spola&ny
délitel pri kraceni zlomka?

Priklady: (Ktery postup je vhodny a ktery nikoliv?)

96 _ 48 _16_ 8 _
24C 12C 40 20
06 _ 2414 _2

24C 2410 5

Z
5

NejvyhodnéjSi postup piri kraceni zlomkii je kratit
nejvétsim spolé&énym délitelem citatele a jmenovatele.



Jak vyhledame nej¢tsiho spol€neho
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délitele vétSich ¢isel?

Cisla rozlozime na prvd@initele a sestavime takovy
sowin, ktery bude obsahovat co nejvice prvésel,
a bude obsazen v obou rozkladech.

Priklady: HledameD(45;60):
45=3.3.5
60=2.2.3.5

D(45;60) =3 .5=15
HledameD(924,1050):
924=2.2.3.7.11
1050=2.3.5.5.7
D(924;1050) =2 .3.7 =42




Formalizace hledani nejétsiho

spola&ného dlitele cisel:
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Obé ¢isla vyjadrime jako sowiny mocnin stejnych
prvocisel (exponent nize byt i nula).

Priklad:  HledameD(84,;450):

84=2.2.3.7 =23 .50 7
A50-=-2--13 18-G5 =23 -

Nejvétsi spoleény délitel vyjad Fime jako sowin
tychz prvoéisel a exponentem u kazdého prysla
bude mensi z exponerit v obou rozkladech.

D(84:450)=2.3'.5°. =6







Vizualizace pojmi nasobek a dlitel
na Hasseo¥ diagramu:
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Sestavme Has8e diagramcisel, jejichz prvdiselné
rozklady obsahujl’ jen préisla 2 a 3:

@ Q Q Q)

@(E‘;@/

* Kde lezi nasobky danéhaisla?
 Kde nalezneme dlitele danéhocdisla?
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Prilady: e'@'e

n(24:108) = 216 '
D(24:108) = 12 eoe



Dulezita véta o souvislosti
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llustrujme si jeji odvozeni narixladu:
Nech' tteba a= 2. 3.5 . 7°.11%.13

b=22.3.5. 7. 11 . 1%
Jak sestavime nejmensi s@mie nasobek a nejisi
spoleny cklitel?
n=2.3.5.7. 11" 17
D=2.3.5.7.11.13

Co z toho vyplyva pros@nn.D?

Pro libovolna ¢isla a, bl N plati, ze :
n(a;b) . D(a;b)= a.b




Dékujl za pozornost




